全域升级绘就冰雪旅游新图景-

# 长白山新雪季精彩可期

本报记者 孙双 孙寰宇

# 回瞰·地方

2025—2026年新雪季来临之际,长白山管委会以"长白天下雪"为核心品牌,统筹各区、各部门及相关企业力量,从空间布局、业态供给到服务保障全方位发力,全力推动冰雪经济高质量发展。

### 打破传统边界

#### "全域联动"构建旅游发展新布局

长白山管委会旅游文体局牵头打破传统景区局限,精铸多元产品矩阵,打造专属冰雪体验,推动冰雪旅游从单点体验向全域联动升级。

记者发现,新雪季长白山在"一核、三区、多节点"上持续发力,内容精彩纷呈。"一核"聚焦长白山主景区,以天池蓝冰、长白冰瀑独特景观为核心吸引力,优化观景平台、双语导览等配套服务。

"三区"即池北、池西、池南三大片区协同发力,池北区打造"盛世北国冰雪之约" "雪堡小镇",池西区重点建设"长白山西游记冰雪乐园",池南区引入雪地摩托、冬季骑马等特色项目。

"多节点"则串联聚龙火山石林景区、火山温泉部落、各大滑雪场及特色市集,形成全域覆盖的冰雪旅游网络。

为破解旅游虹吸效应,长白山管委会相关部门、企业牵头组建沈白高铁沿线城市旅游联盟和G331沿线旅游景区联盟,并将在第七届长白山粉雪节开幕式上完成签约并发布联动举措。同时,常态化开通机场、高铁站至周边景区景点直通车,推出主题巡游巴士、定制客运和城际班线,实现主景区、名镇景区与滑雪场、温泉酒店、市集街区的无缝衔接,真正实现"全域联动"。

### 丰富业态供给

# 打造全链条冰雪体验

在业态创新方面,长白山管委会旅游文体局、长白山旅游股份有限公司及相关企业协同发力,构建多元化冰雪产品矩阵。

长白山旅游股份有限公司携手"南派三叔"打造雪雕版"云项天宫",升级恩都里休闲度假商旅社区萨满祈福、火舞表演等演艺项目,在麓角村推出"冰心岛""梅花鹿园"等童话主题场景,在美人松爱情森林铺设1314米爱情线路,持续推广"长相守到白头松为证"品牌。聚龙火山温泉部落主打"冰火两重天"疗愈体验,云顶市集、池西区见山市集重拾冰雪度假烟火气,长白山•金1172、"飞越长白山"飞行体验馆等消费场景持续升级。

滑雪业态方面,和平、红松王滑雪场11月初已开板,增设封闭式青年教学与亲子戏雪区;小禾、南山雪场于11月28日同步开板,可分别容纳350人、400人畅滑;和平、麓角村等滑雪场聚焦冰雪度假、越野及林海穿越等项目。此外,池西区5家冬季漂流项目陆续运营,以"人在画中游"的体验吸引游客。



长白山森林嬉戏。



长白山和平滑雪场滑雪表演。

新雪季长白山的节事活动同样精彩纷呈,以第七届长白山粉雪节为核心,同步举办沈阳一长白山、查干湖一长白山雪国列车开通仪式,以及20余项冰雪赛事和体验活动,包括雪地自行车挑战赛、越野滑雪挑战赛、林海雪原穿越大会等,同时开展青少年冰雪冬令营,覆盖专业选手与普通游客、青少年等不同群体。

### 完善服务保障

### 筑牢旅游品质根基

除了绝美的景色、多元的业态和丰富 的节事活动,长白山在保障服务方面也毫 不含糊。

交通保障方面,长白山机场新雪季计划执行航线20条,通航城市21个,新增惠州、潮汕、琼海航点,每周航班量达354架次;高铁站常态开行列车29对,开设重点旅客及滑雪板游客绿色通道,升级"暖暖屋"换衣间并提供姜茶、暖贴等物资。长白山

管委会交通局优化公交线路延伸至高铁站,春运期间免费接驳,开通9条定制客运班线,复通城区微循环巴士和冰雪小镇巡游巴士,通过"滴滴出行"平台赋能预约服务,提升出行便捷度。

住宿与消费方面,目前长白山保护开发区全域床位数超4万张,餐饮单位超1000家,可满足游客需求。长白山酒店业协会推行《长白山住宿服务规范》,落实"三净四暖"标准,推出"滑雪+温泉+住宿"一体化套餐及惠民折扣活动。此外,长白山管委会商务局计划投放消费券,并举办吉林省第九届冰雪美食节长白山站活动,优化旅游商品矩阵。

市场与安全保障上,长白山文旅、公安、市监等部门组建联合执法组,常态化整治"黑车、黑社、黑导"、黄牛倒票、哄抬物价等乱象。长白山公安局在重点部位设立15个警务室,确保1分钟内出警;市监部门强化食品、特种设备监管,免费发放价格标签与公示展板,完善投诉举报处置机制;应急、消防部门开展安全巡查与应急演练,卫健部门加强医疗救援保障,景区及滑雪场则设置"暖心服务站",提供姜茶、防寒装备

租赁等服务。

雪绒花游客拍照打卡。

新雪季,长白山保护开发区以全域联动、业态创新、服务升级为抓手,将为游客带来高品质冰雪体验,持续擦亮"长白天下雪"品牌,推动冰雪经济实现质效双升。

### 记者手记:

长白山新雪季的筹备工作,彰显了"全 域统筹、政企协同"的发展思路。

从"一核三区多节点"的空间布局打破景区壁垒,到"冰雪+文化+体育+康养"的业态融合丰富体验,再到交通、住宿、监管等全方位的服务保障,长白山不再是单一的景观目的地,而是升级为全链条、高331与航线网络的完善打通了客源通道,雪雕版"云东"、天池蓝冰等产品精准对接市场需以联合执法与暖心服务则守住了旅游品质线。

这场冰雪之约,既展现了长白山的生态之美与文化之韵,更体现了以游客为中心的发展理念,必将让"长白天下雪"的品牌影响力持续升温。

(本栏图片均由张楠摄)

# D观·县域

#### 前郭县:

# 以树为媒 播撒文明新风

本报讯(记者王欣欣)近日,记者在松原市成吉思汗文化园同心岛发现,不少树木上都挂着设计精巧的专属树牌,树牌铭文承载着认领者的承诺与责任——这是前郭尔罗斯蒙古族自治县第二季"认领一棵树"志愿服务活动结出的文明果实。

作为前郭县的志愿服务品牌,"认领一棵树"活动由多部门联合主办,以"续写年轮,共'树'未来"为主题,通过新老"树友"携手参与的形式,搭建起人与自然对话的桥梁。

据悉,活动之所以持续开展,就是要立足生态文明建设要求,将抽象的环保理念转化为可触摸、可参与的实践载体,让爱绿、植绿、护绿从口号变为日常行动。

其中"老带新"挂牌传责、自然课堂科普答疑、集体养护践行承诺等环节,不仅让参与者在劳动中体会责任与担当, 更在陪伴树木成长的过程中,深化对生态保护的认知,凝聚起社区共建共享的合力。这种"认领+陪伴"的模式,打破了志愿服务"一阵风"的局限,将短暂参与转化为长期坚守,既美化了城市生态环境,更培育了市民的生态文明素养和社会责任感

此项活动的持续推进,让"认领一棵树"成为传播文明理念、涵养社会新风的重要平台,引导更多人成为生态文明的践行者、美丽前郭的建设者,为城市文明建设与生态保护协同发展注入了持久动力。

### 辽源市西安区:

# "嵌入式"养老托起"夕阳红"

本报讯(记者赵蓓蓓 姜雨佳)近日,辽源市西安区安家街道嵌入式居家养老服务中心内暖意融融。乒乓球室里,4位老人兴致勃勃地打球,护工在旁提醒助攻;书画室中,老人们挥毫泼墨,66岁的李继萍的书法作品收获不少点赞,她坦言如今每天写字画画,日子充实又开心。

辽源市西安区富国街道社区嵌入式居家养老服务中心内同样人气旺盛,老人们或聚精会神看电影,或在棋牌室对弈,77岁的赵素琴在养老中心住了3年,对这里的文娱活动、营养餐和贴心护工赞不绝口,直言日子过得十分舒坦。

近年来,辽源市西安区积极探索嵌入式养老服务新模式,优化"1+N"养老服务供给,构建"居家为基础、社区为依托、社工和社会组织广泛参与"的发展格局。该模式以资源、功能、多元方式嵌入为理念,聚焦群众需求,集日间照料、临时托管、文化娱乐、老年助餐等功能于一体,让老人在家门口就能享受专业便捷的服务。

如今,在辽源市西安区,这些嵌入式居家养老服务中心已成为老人们的"幸福港湾",细微的关怀让"养老"变"享老",也为城市增添了温情底色。

# 我省首个涉外检察 研究与实践基地揭牌

本报讯(记者孙寰宇)日前,我省首个涉外检察研究与实践基地在延吉市人民检察院揭牌。该基地将精准对接延边地区跨境司法需求,为提升涉外检察工作质效、服务"一带一路"北向通道建设提供坚实司法保障。

在检校合作方面,率先构建"检校智囊工程+资源共享平台+青蓝传承计划"协同机制,聚焦边贸洗钱、虚拟币传销等新型跨境犯罪,联合攻关法律适用难题,实现理论研究与司法实践深度融合。在专业支撑上,基地组建专家智库,并发布《韩语法律文书制作指引》《俄语翻译人员名录》等实务指南,为涉外办案提供标准化支撑。

下一步,延吉市检察院将以基地为核心推进涉外检察研究中心建设,通过承办"东北亚跨境犯罪治理论坛"深化学术交流,将"证据分级审查""双语权利告知"等本地实践经验转化为可复制、可推广的模式。同时,依托小语种人才优势和活跃的边境贸易特点,持续培养兼具国际法视野与边境实务能力的复合型人才,为服务高水平对外开放贡献检察力量。

## 蛟河江密峰变电站:

# 66千伏线路新建工程竣工

本报讯(记者李婷 张添奥 姜岸松)随着11月15日17时18分调度指令的顺利执行,66千伏江密峰分乙线及2号主变间隔成功送电,标志着蛟河江密峰变电站66千伏线路新建工程已全面竣工投运。此项工程的顺利投运,彻底优化了区域电网结构,为当地经济社会发展注入了一股强劲的电力新动能。

江密峰变电站66千伏线路新建工程虽 线路亘长仅0.32公里,但其涉及变电站内 66千伏侧接线方式的整体推倒重建,将原 单母线接线升级为运行更灵活、可靠性更 高的内桥接线,技术复杂,作业风险高。自 9月11日进场施工以来,项目就面临着"工 期紧、任务重"的严峻挑战。为确保在60余 天的极短工期内保质保量完成任务,承建 方吉电电力工程有限公司迅速集结精锐施 工力量,现场峰值投入62名作业人员、3台



蛟河江密峰变电站66千伏线路新建工 程施工现场。

施工机械车辆,昼夜奋战,打响了一场与时

间赛跑的攻坚战。 天气已带来寒意,但江密峰变电站和 线路塔下的施工现场却热火朝天。为了抢 抓进度,项目部制订了详尽的工作计划,将 任务精确到小时。施工人员主动放弃休



在工程施工中工人登高作业。 (本栏图片均为资料图片)

息,加班加点,常常在探照灯下进行铁塔组立、设备安装和电缆敷设。站内改造与线路施工交叉作业,多工种、多工序必须无缝衔接,任何一环的延迟都可能影响整体施工进度

"那段时间,现场每个人眼里都布满了

血丝,但手里的活儿一点没含糊。"一位现场工作负责人回忆道。从精准吊装庞大的新断路器,到小心翼翼地为OPGW光缆熔接,每一个环节都凝聚着施工人员的汗水与智慧。他们克服了夜间施工、天气多变等不利因素,以"今日事今日毕"的决心,将看似不可能完成的工期节点,一步步变为现实,并最终于10月18日率先实现江密峰分甲线及1号主变间隔的投运工作,为全面竣工奠定了坚实基础。

工程的快速推进,离不开坚强的组织保障。吉林吉电电力工程有限公司党委将此工程作为重点跟班联系点,为攻坚任务提供了强有力的支持。变电站内部分带电部位作业开展施工受专业空间有限等问题都能在现场当场拍板、快速协调,抢回了宝贵的工期,及时体察并解决了一线员工在生产生活中遇到的实际困难,及时解决大家饮水、取暖等实际困难,极大地鼓舞了士气,凝聚了人心。这种"跟我上"的姿态,让党旗在电网建设一线高高飘扬,为工程注入了强大的精神动力。

至此,一个结构更坚固、运行更智能的 江密峰变电站已全面完成升级。这项工程 的胜利竣工,不仅展现了吉林吉电电力工程 有限公司卓越的项目执行力和"能打硬仗、 善打胜仗"的铁军风貌,也为吉林地区电网 的安全稳定运行树立了新的标杆。

# 助力基层治理提质增效

本报讯(何博伦 记者何禹洁)日前,通化县人民法院与茂山街道联合开展"法治赋能基层 携手共筑和谐"联建活动,为街道全体网格员送上一场干货满满的法治培训"盛宴",以专业法律服务助力基层治理提质增效。

快大茂法庭副庭长赵东方法官聚焦《民法典》,结合司法实践典型案例,解读高空抛物、生活噪声扰民、房屋漏水、宠物饲养纠纷等常见问题。告诉人们,高空抛物不仅是道德问题,更是违法行为,即便未造成损害也可能担责;房屋漏水需区分责任,公共区域由物业负责,专有部分由业主自行承担。"案例+解读"形式,让网格员明晰了不同纠纷的法律界定、责任划分及处理路径。

调解员金珍玉围绕基层矛盾化解核心痛点,从"如何避免矛盾升级"切入,分享类案调解法及倾听诉求、情绪疏导、换位思考等沟通技巧,强调"基层调解既要讲法理,更要通情理"。同时,结合《家庭教育促进法》中监护人责任、婚姻家庭纠纷、财产分割等高频事项解读法律条款,通过模拟调解、分析案例,传授"背对背调解""亲情疏导法"等实战技巧,提升网格员应对复杂矛盾的能力。

网格员们围绕"业主装修扰民劝阻""宠物伤人责任认定""家庭财产分割协商难"等工作难题踊跃提问。法官与调解员通过法理阐释、案例类比、经验分享提供切实可行的解决方案,还就"构建法院+街道+网格联动调解机制"展开探讨,进一步凝聚基层治理合力。